

## 謝辭

回首論文寫作的過程，首先感謝我的老闆—鄭同僚老師（暱稱僚哥），大學時期的「行動研究」帶領我進入質性研究的大門，往後又在平溪天燈的閃爍之中引導我體驗田野的樂趣，不過有句話說得好：「師父引起門，修行在個人」，略帶反骨的我好大的膽子放著論文在旁邊生灰塵、溜到另一塊土地上玩耍，任憑僚哥您發出溫柔的恐嚇，論文寫作的義勇軍進行曲我還是有一搭沒一搭、零零落落的唱和著。當我玩夠了、來敲您研究室大門時，僚哥您總是忍耐著聽我唱完這不成調的歌曲、然後再給予中肯的建議或一語道破五音不全之處。一言以蔽之，感謝僚哥您「放牛吃草」的包容！再來要感謝倪鳴香老師，除了鉅細靡遺的閱讀和斧正我論文的錯誤之外，最是感激老師您容忍我來來回回、幾度進出傳記研究的課堂，從陌生、青澀、不成熟到現在稍微有個樣子，老師您塑造的課堂氛圍和提供的養料，是我走出文本不可或缺的動力；我還要感謝熊同鑫老師，總是不辭千里、從台東遠道而來，我很珍惜如此特殊的緣份—從當年接受訪談到今天的論文口試，雖然見面不過幾次，但在問答之間總是能直指我心，幫助我對自身的理解，進而在論文的寫作上能抬起頭來向前走。我何其有幸能夠受教於三位老師，「攏共」一句話：「福氣啦」！當然，論文的完成不能忘記接受我訪談的陳老師，感謝妳願意說自己的生命故事，聆聽的當下也開啓我反思自身的契機；還有在傳記課堂一同玩耍的同學們，與你/妳們的對話讓我思考論文的同時也再一次認識自己！

除了課業的學習，至於生活，我也要一一感謝眾多親朋好友一路起來的相伴和扶持。感謝高中同窗致豪、益銓、豪哲、維堃和怡姿，多年來陪伴我走過千山萬水，這情誼點滴在我心頭；感謝大學同學「低成就組」成員阿叡、欣翰、善迪和子銘，雖然你們總是在緊要關頭往我的「兩肋插刀」，但你們的「漏氣」是我「求進步」的原動力！感謝戰友明讓三不五時的督促我 “no Dodger, be Rocky”；感謝研究所的伙伴偉盛&思琪賢伉儷、君翰、宏彰和重凱，不論再忙還是撥空相聚，羊肉薑母鴨、燒酒 KTV，觥籌交錯總是意猶未盡；也感謝教育系系籃伙伴讓我這老頭學長重溫青春年少的機會，我不會忘記那段一起在球場徜徉的光榮歲月。感謝大家，有你/妳真好！

最後，要感謝的是我的家人，我知道這篇論文讓你們等得太久了。媽媽總是在電話的一頭焦急的催促我趕快完稿、卻屢屢被我說服碩士為什麼要念那麼久，然後還要擔心兒子的生活所需；而爸爸雖然話少，總是一句「不要急，慢慢來」，短短數字但我感受得到那默默支持與鼓勵的溫暖；也不能忘記我那比老哥爭氣的弟弟，早一步出社會讓家裡只需要養我一隻米蟲。我愛你們！至於我的第一位也會是最後一位女友—慧珊，衷心感謝妳陪我走過這段日子，未來希望我們能夠攜手走向地毯的另一端，期盼我們以愛為圓心、努力為半徑、共同畫一圓滿人生！

回首來時路，總是感謝再感謝。而我也要勉勵自己在未來的漫漫長路上繼續堅持理想、為夢想而努力，僅以《這一頁》為這段日子作一註腳。

柏章於笨齋

2007.11.13